OGÓLNOPOLSKI KONKURS EKOLOGICZNY
Konkurs, którego głównym celem było kształtowanie postawy człowieka świadomego swego wpływu                           na środowisko oraz zainteresowanie problematyką śląską, powstał na bazie, utworzonego w styczniu 1990 roku, Centrum Edukacji Ekologicznej Pałacu Młodzieży w Katowicach. Pomysłodawczynią konkursu, jak i samego Centrum była Krystyna Blaut-Howaniec, która w tamtym okresie pełniła funkcję kierownika Pracowni Biologii.  
Pierwsze edycje konkursu, tj. lata 90-te ubiegłego wieku, to szerokie otwarcie się naszego kraju na sprawy ochrony środowiska i ochronę przyrody. Nasz konkurs był wówczas nowością na skalę kraju i przyciągał uczniów, którzy chcieli szerzej wyrazić swoje młodzieńcze emocje względem przyrody, jej zagrożeń oraz sposobów ochrony. Wielu uczestnikom konkurs wyznaczył ścieżkę zawodową i obecnie zajmują się oni edukacją ekologiczną, pracują w działach związanych z ochroną środowiska lub ochroną przyrody. 
Od pierwszej edycji opiekę merytoryczną nad konkursem sprawowali pracownicy naukowi Wydziału Biologii i Ochrony Środowiska Uniwersytetu Śląskiego (przewodniczącym Komisji Konkursowej był                    prof. dr hab. Paweł Migula, następnie został nim prof. dr hab. Aleksander Herczek, który pełnił ją do 2010 roku). W kilkuosobowym składzie Komisji Konkursowej byli pracownicy naukowi oraz  dziennikarze (prof. dr hab. Adama Rostański, prof. dr hab. Piotr Skubała, redaktor Jolanta Matiakowska-Karmańska oraz Wanda Jarosz                  z Instytutu Ekologii Terenów Uprzemysłowionych w Katowicach). Przewodniczącą Komitetu Organizacyjnego, w skład którego wchodzili nauczyciele pracowni biologii była, przez dwadzieścia edycji, Krystyna Balut-Howaniec. Nad każdą edycją patronat sprawował Minister Środowiska. Fundusze na organizację konkursu pozyskiwała przewodnicząca Komitetu Organizacyjnego, w różnych edycjach: z Ministerstwa Środowiska,  Ministerstwa Edukacji, Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie, Wojewódzkiego i Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach                              oraz Funduszu Inicjatyw Obywatelskich przy Ministerstwie Pracy i Polityki Społecznej. Pozwoliły one na organizację konkursu, a zwłaszcza jego finału, na bardzo wysokim poziomie, docenianym w środowisku.
Na przestrzeni lat wypracowywaliśmy główne założenia konkursu, dzięki czemu posiadł on pewną tradycję. Udział w konkursie zawsze polegał na wykonaniu pisemnej pracy na jeden z tematów określanych ramami regulaminu. Każda edycja przebiegała pod określonym hasłem, wokół którego powstawały tematy proponowane uczestnikom do rozważenia. Hasło ostatniej, dwudziestej edycji brzmiało: „Różnorodność biologiczna – przyszłość Ziemi w świadomości ludzi”. 
Problematyka poruszana w konkursie dotyczyła szeroko rozumianej edukacji młodzieży szkolnej                    dla zrównoważonego rozwoju. Udział w konkursie: aktywizował młodzież do studiowania w szerszym zakresie problematyki środowiskowej, uwrażliwiał na kontrowersyjne problemy środowiskowe w najbliższym miejscu zamieszkania, aktywizował społecznie, pobudzał do podejmowania działań na rzecz ochrony przyrody, wzbudzał dumę z dziedzictwa przyrodniczego regionów i uświadamiał jego znaczenie i wpływ na życie mieszkańców, kształtował postawę człowieka świadomego swego wpływu na środowisko, integrował młodzież            z różnych rejonów kraju oraz zapewniał szerszy przepływ informacji o lokalnych problemach środowiskowych. Interesując się i uwrażliwiając na sprawy regionalne młodzież uczyła się rozwiązywać niejednokrotnie trudne problemy. Młodzież uczyła się tolerancji i wypracowywania kompromisów na trudnej płaszczyźnie: ochrona przyrody a potrzeby człowieka. 
W naszym konkursie, na przestrzeni dwudziestu lat, uczestniczyła młodzież z terenu całej Polski.                          W przeciągu tego okresu chęć udziału wyraziło około dziesięciu tysięcy  uczniów, jednak realnie spłynęło do nas 4739 prac. Cenny był dla nas udział młodzieży z małych miejscowości czy wiosek, dla której konkurs był szansą zdrowej rywalizacji z kolegami z dużych miast. 
Finał stawał się miejscem spotkań i wymiany doświadczeń młodzieży i nauczycieli z różnych zakątków naszego kraju. Był także miejscem spotkań z ludźmi, którzy zawodowo zajmowali się problematyką środowiska przyrodniczego. Podczas wielu finałów gościliśmy, oprócz przedstawicieli organizacji proekologicznych                     czy lokalnych władz, także przedstawicieli instytucji dotujących konkurs oraz jemu patronujących, w tym                      z ministerstw środowiska  i edukacji oraz z funduszy ochrony środowiska. W pierwszym dniu finału odbywała się sesja referatowa oraz sesja posterowa. Wieczorem odbywały się koncerty, bardzo często w wykonaniu pałacowych zespołów muzycznych i ciepło przyjmowane przez naszych gości. W drugim dniu organizowaliśmy warsztaty proekologiczne oraz wycieczki autokarowe. Podczas wycieczek uczestnicy zapoznawali się                           ze specyfiką Śląska, poznawali miejsca cenne przyrodniczo w regionie oraz zapoznawali się ze sposobami rekultywacji terenów poprzemysłowych. Wycieczki pokazywały miejsca mocno przekształcone antropogenicznie ale także przyrodnicze perełki regionu. Miało to przełamywać, zwłaszcza wśród uczestników       z różnych stron Polski, często po raz pierwszy odwiedzających Śląsk, ciągle jeszcze panujące w kraju stereotypy przedstawiające nasz region, jako miejsce klęski ekologicznej. 
Z okazji jubileuszowej edycji w 2010 roku wydano publikację, która obok tradycyjnych informacji                          o konkursie i streszczeń prac typowanych do sesji referatowej, mieściła zestawienie wszystkich dwudziestu finałów. W publikacji znalazły się także osobiste wspomnienia z konkursu uczestników poprzednich edycji,                  do których udało nam się trafić oraz wspomnienia nauczycieli, którzy ze swoimi uczniami byli z nami przez wiele lat. Swoje wieloletnie spostrzeżenia z oceny prac spisali także jurorzy. Do jubileuszowej publikacji dołączyliśmy płytę, na której zamieściliśmy wybrane zdjęcia z dziewiętnastu edycji konkursu. Ponadto znalazły się tam prezentacja Pracowni Biologii i Centrum Edukacji Ekologicznej Pałacu Młodzieży w Katowicach razem                            z wybranymi programami edukacyjnymi realizowanymi w pracowni dla szkół  oraz prezentacja Pałacu Młodzieży, pokazująca niezwykły koloryt naszej placówki.  
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