PRACOWNIA BIOLOGII I EDUKACJI EKOLOGICZNEJ
Pracownia Biologii była od początku w strukturach Pałacu Młodzieży. Celem pracowni było i jest kształtowanie oraz rozwijanie zainteresowań przyrodniczych dzieci i młodzieży oraz uwrażliwienie ich na piękno otaczającego świata. Końcówka lat siedemdziesiątych to czas tworzenia przez Urszulę Woźnikowską-Bezak (niezwykłą pasjonatkę swojej pracy!) Działu Nauk Matematyczno-Przyrodniczych, w którym znalazła się także Pracownia Biologii. Był to okres niezwykle twórczy dla pracowni naukowych, bogaty w wiele imprez, które widoczne były na tle placówki. Początkowo kierownikiem pracowni, przez dwa lata, była Celina Jańczak. Dzięki niej nawiązały się kontakty pracowni z polskimi ogrodami zoologicznymi, do których organizowane były wycieczki i obozy naukowe. Zastąpiła ją Urszula Niemiec-Kruk. Podczas jej kilkuletniej pracy zaczęły powstawać pierwsze konkursy biologiczne oraz konkursy i obozy  interdyscyplinarne organizowane wspólnie z innymi pracowniami naukowymi.  W roku 1984, tuż po zakończeniu studiów na Uniwersytecie Śląskim, w pracowni zatrudniła się Krystyna Blaut-Howaniec. W latach 1988-2011 pełniła ona funkcję kierownika.  W roku 1989 dołączyła do pracowni, jako nauczyciel, Mirela Markocińska, w roku 1990, jako laborant, Elżbieta Lempart, w roku 1991, jako nauczyciel, Katarzyna Suchanek i w końcu w roku 2001, jako nauczyciel, Agnieszka Kowalczyk, od roku 2015 pełniąca funkcję kierownika. Taki zespół pracuje do dzisiaj. 

Niewątpliwie znaczącym okresem w działalności pracowni były lata dziewięćdziesiąte. Krystyna Blaut-Howaniec, ówczesny kierownik pracowni biologii, podjęła się, wbrew sceptykom, utworzenia Centrum Edukacji Ekologicznej w Pałacu Młodzieży. Opracowała koncepcję i program działania Centrum, zaaprobowane i sfinansowane przez Ministerstwo Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa. Inauguracja działania Centrum nastąpiła w styczniu 1990 roku. Otwarcia dokonał pan Jerzy Swatoń, dyrektor Wydziału Ekologii przy Urzędzie Wojewódzkim, późniejszy Minister Środowiska. Ideą Centrum było szerzenie wśród młodzieży szkolnej wiedzy o stanie środowiska naszego regionu, możliwość podzielenia się swoimi doświadczeniami a także inspirowanie  do konkretnych działań na rzecz przyrody. Początkowo organizowaliśmy wykłady, podczas których naukowcy bądź specjaliści zajmujący się zagadnieniami środowiskowymi, opowiadali młodym ludziom i ich nauczycielom o zagrożeniach ekologicznych występujących w naszym regionie. Centrum było wówczas założeniem pionierskim w naszym regionie, kilkakrotnie za to finansowo nagradzane przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska  i Gospodarki Wodnej  w Katowicach. Nagrodą za działalność było także drzewo daglezja, wręczane w tamtym okresie przez Fundację Ekologiczną „Silesia” wyróżniającym się podmiotom o działalności proekologicznej. Drzewo zostało zasadzone na drugim dziedzińcu Pałacu Młodzieży  i szczęśliwie rośnie do dzisiaj.  Od 1990 roku aż do 2015, pełna nazwa pracowni brzmiała – Pracownia Biologii i Centrum Edukacji Ekologicznej Pałacu Młodzieży w Katowicach, natomiast cała jej działalność nosiła hasło „Rozwijanie świadomości ekologicznej dzieci i młodzieży”. W latach dziewięćdziesiątych, nawiązaliśmy współpracę z powstającymi organizacjami proekologicznymi, gościliśmy wiele zagranicznych delegacji, w tym amerykańskie, od których uczyliśmy się prowadzenia warsztatów ekologicznych i które dostarczały nam materiałów dydaktycznych, wtedy na rynku polskim jeszcze niedostępnych. Organizowaliśmy, cieszące się dużym powodzeniem, wycieczki edukacyjne  do zakładów zajmujących się ochroną środowiska. Później doszła organizacja na szeroką skalę mobilnych warsztatów ekologicznych w szkołach podstawowych śląskich miast, wycieczek edukacyjnych do miejsc przyrodniczo cennych w naszym regionie oraz obozów naukowych do polskich parków narodowych. Były także wystawy, konferencje i dyskusje panelowe z udziałem decydentów z naszego regionu a traktujące o najbardziej palących zagadnieniach z ochrony środowiska. Ważnym przedsięwzięciem było zorganizowanie dużej kampanii przeciwko budowie autostrady A4, która miała przebiegać tuż obok bloków Osiedla Paderewskiego. Mocno w to przedsięwzięcie zaangażowały się Katarzyna Suchanek oraz Mirela Markocińska. W roku 1993 powstało,  z inicjatywy Katarzyny Suchanek, Stowarzyszenie Ekologiczne „Głos Natury”, które aż do dzisiaj jest pomocnym partnerem w edukacji prowadzonej w naszej pracowni. Ciekawą i dużą ofertą był także Ogólnopolski Konkurs Ekologiczny, którego pierwsza edycja zbiegła się w czasie z powstaniem Centrum                   i doczekała się aż dwudziestej edycji. Jego celem było  zainteresowanie uczniów i nauczycieli z innych regionów Polski, problematyką śląską. Fundusze na wszechstronną działalność pracowni kierownik pozyskiwała, już od 1991 roku,                             z Ministerstwa Środowiska, Ministerstwa Edukacji, później także z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska                                 i Gospodarki Wodnej w Warszawie, Wojewódzkiego i Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej                     w Katowicach oraz Funduszu Inicjatyw Obywatelskich. 
Działalność Centrum, była inspiracją dla innych pracowni Pałacu Młodzieży, które włączyły tematykę ekologiczną do swoich programów. Obecnie, z inicjatywy Miasta Katowice, jest tworzone nowe Centrum Edukacji Ekologicznej w dzielnicy Murcki. Ma ono być filią Pałacu Młodzieży. Nauczyciele naszej pracowni są stroną doradczą w powstawaniu nowego Centrum. Od tego momentu, tj. od roku szkolnego 2015/2016, nasza pracownia nosi nazwę Pracownia Biologii i Edukacji Ekologicznej.

Kolejnym przełomem w historii pracowni była końcówka lat dziewięćdziesiątych. Wtedy, przy aprobacie dyrektora Jana Kulbickiego, powstała koncepcja modernizacji pracowni opracowana przez jej kierownika. Wystrój, wpisany w powstałą koncepcję, w tym sala seminaryjna oraz sala hodowli zwierzęcych, zaprojektowany został przez plastyka Pałacu Młodzieży. Finanse na to duże przedsięwzięcie pochodziły ze środków Wojewódzkiego i Gminnego Funduszu  Ochrony Środowiska                    i Gospodarki Wodnej w Katowicach. Modernizacja służyła powstawaniu nowego dużego projektu pod nazwą „Regionalizm  w edukacji ekologicznej”. W styczniu 2000 roku, rozpoczęliśmy pracę w nowoczesnej pracowni, wyposażonej w nowe pomoce dydaktyczne oraz sprzęt komputerowy, który pozwolił na wprowadzenie technik informatycznych do edukacji ekologicznej. Baza dydaktyczna posłużyła do uruchomienia, na szeroką skalę interaktywnych warsztatów dopołudniowych dla szkół wszystkich poziomów edukacyjnych. Wtedy także, na dwa lata, dołączyła do naszego zespołu Maja Głowacka (obecnie prezes Pracowni Edukacji Żywej, działającej  w Katowicach), która podjęła się opracowania oraz prowadzenia warsztatów na temat przyrody i  stanu środowiska w naszym regionie. Po odejściu Mai, która rozpoczęła pracę naukową na Uniwersytecie Śląskim, główny ciężar prowadzenia zajęć przejęła Agnieszka Kowalczyk, wcześniej nasza uczestniczka, która została zatrudniona na miejsce Mai. Agnieszka wprowadziła też wiele swoich pomysłów, z których najważniejszy był projekt „Młody znawca płazów”. Był on prowadzony przez pięć lat. W tym okresie byliśmy, najlepiej wyposażoną pracownią w Pałacu Młodzieży i w regionie a ciekawa przyrodniczej oferta edukacji nieformalnej budziła duże zainteresowanie                        w środowisku szkolnym. W ślad za naszą pracownią  zaczęły się modernizacje innych pracowni naukowych: fizyki, chemii              i matematyki.

W roku 2005 otrzymaliśmy kolejną nagrodę finansową z Wojewódzkiego Funduszu  Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach. Pozwoliło to na realizację bardzo ciekawego projektu, który nosił  prowokujący tytuł „Czarny czy zielony Śląsk?”.  Uczestnikom pokazywaliśmy miejsca mocno przekształcone antropogenicznie  ale także przyrodnicze perełki Śląska, dyskutowaliśmy na warsztatach i spotkaniach z naukowcami o kondycji śląskiej przyrody i stanie środowiska.  
Kolejnym ciekawym projektem było powstanie w 2008 roku Akademii Młodych Biologów „Lykeion”, która działa do dzisiaj. Akademię powołano w trosce o rozwój naukowy młodzieży wybitnie uzdolnionej w dziedzinach nauk biologicznych oraz wiążącej swoją przyszłość z biologią lub naukami pokrewnymi. Program Akademii jest adresowany do młodzieży                   ze starszych klas szkół gimnazjalnych oraz ponadgimnazjalnych. Pierwszymi koordynatorami AMB byli doktoranci Wydziału Biologii i Ochrony Środowiska Uniwersytetu Śląskiego, Joanna Guzik oraz jest Jacek Francikowski. To oni stworzyli szkielet Akademii i wprowadzili dużo pomysłów, które funkcjonują do tej pory. Po ich odejściu, związanym                       z osobistym rozwojem naukowym, koordynacją Akademii zajęła się Agnieszka Kowalczyk przy współpracy z Krystyną Blaut-Howaniec. Od samego początku działalności Akademia Młodych Biologów "Lykeion" jest związana z Wydziałem Biologii i Ochrony Środowiska Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach. Program każdego roku jest niezwykle atrakcyjny, związany także z odbywającymi się zajęciami na innych uczelniach wyższych, w tym na Uniwersytecie Jagiellońskim oraz                w Instytucie Biologii Doświadczalnej im. M. Nenckiego w Warszawie. Akademia ma dwustopniowy charakter                                      i wszechstronnie przygotowuje uczestników do podjęcia przyszłej pracy naukowej. Program jest tak tworzony aby uczestnicy, zwłaszcza na pierwszy stopniu, mogli poznać pracę naukowca-mistrza zarówno w laboratoriach, jak i w terenie. Na drugim stopniu, kładzie się nacisk na przygotowywanie przez uczestników, przy pomocy naukowców, własnych projektów badawczych, które prezentują następnie na konferencjach naukowych. Akademii Młodych Biologów jest bardzo dobrze przyjmowana w środowisku szkolnym.  Wszyscy absolwenci Akademii podejmują studia przyrodnicze bądź medyczne.
Najtrudniejszym okresem w funkcjonowaniu pracowni był czas generalnego remontu całego Pałacu Młodzieży. W latach 2011-2014 pracowaliśmy w pomieszczeniach zastępczych co spowodowało ograniczenie naszej działalności, zwłaszcza             o turnieje międzyszkolne i dopołudniowe zajęcia  warsztatowe. W tym okresie jednak, zrodził się nowy pomysł zajęć interdyscyplinarnych dla dzieci pt. „Rośliny i zwierzęta – przyroda zaklęta w glinie i szkle”, prowadzonych w Pracowni Biologii oraz Pracowni Ceramiki i Witrażu. Zajęcia z dużym powodzeniem prowadzone są do dzisiaj. 

Obecnie prowadzimy działalność w odnowionej, uzupełnionej o klimatyzację pracowni. Wznowiliśmy wszystkie formy pracy, które od lat kształtowały charakter naszej pracowni. Powstały także nowe projekty interdyscyplinarne wykorzystujące duży potencjał różnorodności naszej placówki. Dużym zainteresowaniem cieszy się „Nauka dla ciekawskich”, projekt realizowany w pracowni biologii, chemii, fizyki oraz matematyki, gdzie jedno zagadnienie przyrodnicze rozpatrywane jest okiem biologa, chemika, fizyka oraz matematyka. Sprawia to, że dzieci uczą się patrzeć na przyrodę kompleksowo                             i rozumieć ją całościowo. Innym projektem jest „Biologia współczesna” realizowana przez nauczycieli biologii oraz informatyki. Planujemy poszerzyć oraz odnowić bazę dydaktyczną, która pozwoli na uruchomienie nowych form zajęć, spełniając oczekiwania uczniów, ich rodziców oraz nauczycieli.  
Nasza oferta nieformalnej edukacji biologicznej i przyrodniczej, adresowana do uczniów i nauczycieli, przede wszystkim ze szkół regionu śląskiego, bardzo dobrze uzupełnia oraz wzbogaca edukację formalną prowadzoną w szkołach. Pełna, całoroczna oferta naszej pracowni jest dostępna na stronie  http://pm.katowice.pl/?cat=62. Wszystkich chętnych zapraszamy do współpracy. 
Krystyna Blaut-Howaniec

Kierownik Pracowni Biologii
i Centrum Edukacji Ekologicznej

Pałacu Młodzieży w Katowicach

 w latach 1988-2011 

